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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

  

Οι πλημμύρες ως φαινόμενα εντάσσονται στην κατηγορία των φυσικών καταστροφών όπως αυτές ορίζονται 

στο παράρτημα Α-1-1 της ΥΑ 1299/2003 «Γενικό Σχέδιο Πολιτικής Προστασίας με την συνθηματική λέξη 

ΞΕΝΟΚΡΑΤΗΣ» γιατί μπορεί να θέσουν σε κίνδυνο τη ζωή και την περιουσία των ανθρώπων με δυσμενείς 

επιπτώσεις στην οικονομία και τις υποδομές της χώρας. 

 

Οι ξαφνικές ή αιφνίδιες πλημμύρες, με κύριο χαρακτηριστικό την ταχεία εξέλιξή τους, είναι το πιο 

συνηθισμένο είδος πλημμύρας στην Ελλάδα λόγω της ιδιόμορφης γεωμορφολογίας της χώρας μας η οποία 

συμβάλλει στην ανάπτυξη μεγάλου αριθμού ρεμάτων με μικρές σχετικά λεκάνες απορροής, στις οποίες 

κυριαρχούν οι έντονες κλίσεις που συντελούν στη γρήγορη αποστράγγιση τους. 

Ο τύπος αυτός της πλημμύρας, που είναι συνήθως αιφνίδιος και λιγότερο προβλέψιμος, πλήττει συνήθως τα 

αστικά κέντρα λόγω των γνωστών ανθρώπινων παρεμβάσεων (τσιμεντοποίηση εδαφών, κλεισμένα ρέματα 

κ.λ.π.) 

Η πρόκληση αυτών των καταστροφών οφείλεται εκτός των άλλων και στις παρεμβάσεις που έχουν γίνει στην 

κοίτη και τα πρανή των φυσικών ρεμάτων ή ακόμα και στην πλημμελή συντήρηση των τεχνικών έργων που 

κατασκευάσθηκαν για να διευκολύνουν την απορροή των ομβρίων υδάτων, ή πολλές φορές και στην 

ανυπαρξία τέτοιων έργων. Επιπλέον οι καταστροφικές πυρκαγιές που έπληξαν τη χώρα τόσο στο παρελθόν 

όσο και πρόσφατα έρχονται να επιδεινώσουν το πρόβλημα των πλημμυρικών επεισοδίων με τη μείωση της 

φυσικής συγκράτησης των όμβριων υδάτων 

Οι ξαφνικές πλημμύρες ή αιφνίδιες πλημμύρες έχουν προκαλέσει κατά το παρελθόν μεγάλες καταστροφές σε 

υποδομές (οδικό δίκτυο, κλπ), αγροτικές εκμεταλλεύσεις, κατοικίες κλπ. και έχουν θέσει σε κίνδυνο 

ανθρώπινες ζωές (παράσυρση πεζών και οχημάτων, κλπ). 

 

Σκοπός του παρόντος Μνημονίου είναι ο καθορισμός όλων των ενεργειών στις οποίες θα προβεί ο Δήμος 

Νεάπολης-Συκεών για τη διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής αντιμετώπισης των πλημμυρών 

και ως εκ τούτου, στα πλαίσια του δυνατού, της προστασίας της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των 

πολιτών και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Στο μνημόνιο αυτό καταγράφεται ένας πρακτικός σχεδιασμός, προσαρμοσμένος στα δεδομένα του Δήμου 

Νεάπολης-Συκεών και τις δυνατότητες των υπηρεσιών, με ενέργειες και μέτρα που αποβλέπουν: 

α) στη διασφάλιση της ετοιμότητας του Δήμου έναντι ενδεχόμενων καταστροφών και στην κατά το δυνατόν 

πρόληψή τους, 

β) στην ενημέρωση, ευαισθητοποίηση και όσο πιο ψύχραιμη και οργανωμένη αντίδραση των κατοίκων, 

γ) στο συντονισμό όλων των δημόσιων υπηρεσιών και φορέων που εμπλέκονται στο σύστημα πολιτικής 

προστασίας τοπικά, 

δ) στην αξιοποίηση κάθε υποστήριξης από εθελοντικές οργανώσεις πολιτικής προστασίας ή μεμονωμένους 

εθελοντές και πολίτες, ε)στην αντιμετώπιση των καταστροφών και στην αποκατάσταση των συνεπειών τους. 

Η πλήρης και έγκαιρη εφαρμογή των μέτρων του παρόντος μνημονίου, είναι αυτονόητο ότι διέπεται από τις 

περί ευθυνών κειμένων διατάξεων, ανά αρμόδια υπηρεσία του Δήμου Νεάπολης-Συκεών, όπου και θα 

κοινοποιηθεί. 
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1. ΡΟΛΟΙ ΚΑΙ ΑΡΜΟΔΙΟΤΗΤΕΣ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ 

 

 

Ο ρόλος και οι αρμοδιότητες του Δήμου Νεάπολης-Συκεών ανά επίπεδο διοίκησης (Στρατηγική, 

Επιχειρησιακή, Τακτική) σε όλες τις φάσεις του συστήματος κινητοποίησης Πολιτικής Προστασίας (συνήθης 

Ετοιμότητα αυξημένη ετοιμότητα, άμεση κινητοποίηση, επέμβαση, αποκατάσταση, αρωγή) περιγράφονται 

αναλυτικά στο Παράρτημα Δ. 

 

Επικοινωνίες 

Οι επικοινωνίες μεταξύ των φορέων γίνονται κατά κανόνα με την χρήση των δικτύων σταθερής και κινητής 

τηλεφωνίας σε όλα τα στάδια των επιχειρήσεων. 

Σε περίπτωση όπου παρουσιαστούν δυσχέρειες στις τηλεπικοινωνίες (σταθερή – κινητή) λόγο πλημμυρών 

και μέχρι αποκατάστασής του οι κατά τόπους Αστυνομικές Υπηρεσίες ή Πυροσβεστικές Υπηρεσίες δύναται 

να υποστηρίξουν το έργο της Γενικής Γραμματέως της Αποκεντρωμένης Διοίκησης που αφορά τις μεταξύ 

τους επικοινωνίες με διάθεση προσωπικού η μέσον ως συνδέσμων με δυνατότητα ραδιοεπικοινωνίας όταν 

αυτό είναι εφικτό (Παράρτημα Γ). 

 

Πρόβλεψη επικίνδυνων καιρικών φαινομένων-Κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας 

Αρμόδιος φορέας πρόβλεψης επικίνδυνων καιρικών φαινομένων, όπως έντονων βροχοπτώσεων, ισχυρών 

καταιγίδων κτλ., είναι η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία (Ε.Μ.Υ.) (Π.Δ. 161/1997 - ΦΕΚ 

142/Α΄/1997). Στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της εκδίδει καθημερινά δελτία πρόγνωσης καιρού καθώς και 

Έκτακτα Δελτία Επιδείνωσης Καιρού (ΕΔΕΚ) και Έκτακτα Δελτία Πρόγνωσης Επικίνδυνων Καιρικών 

Φαινομένων (ΕΔΠΕΚΦ), τα οποία προσδιορίζουν χωρικά και χρονικά την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων. 

Οι προγνώσεις αυτές αποστέλλονται και στο Κέντρο Επιχειρήσεων της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας (ΚΕΠΠ). 

 

Η προειδοποίηση όλων των εμπλεκομένων φορέων προκειμένου να τεθούν σε κατάσταση αυξημένης 

ετοιμότητας για την αντιμετώπιση επικίνδυνων καιρικών φαινόμενων, όπως οι έντονες βροχοπτώσεις, είναι 

αρμοδιότητα του Κέντρου Επιχειρήσεων της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας (ΚΕΠΠ). Η 

προειδοποίηση αυτή γίνεται μετά από τις σχετικές προβλέψεις και έκτακτα δελτία της Εθνικής 

Μετεωρολογικής Υπηρεσίας. 

Μετά την αποστολή των σχετικών προειδοποιήσεων του ΚΕΠΠ προς τις Περιφέρειες για την εκδήλωση 

επικινδύνων καιρικών φαινόμενων, η περαιτέρω κοινοποίησή τους, μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, προς 

τους υπεύθυνους Πολιτικής Προστασίας των Δήμων θα γίνεται με ευθύνη των Δ/νσεων Πολιτικής Προστασίας 

των Περιφερειών. Νοείται ότι οι Δ/νσεις Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειών και τα Αυτοτελή Τμήματα 

Πολιτικής Προστασίας των Δήμων που λαμβάνουν από το ΚΕΠΠ/ΕΣΚΕ τα ιδιαίτερα προειδοποιητικά σήματα, 

με συνημμένα τα Έκτακτα Δελτία Επιδείνωσης Καιρού (ΕΔΕΚ) και τα Έκτακτα Δελτία Πρόγνωσης 

Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομένων (ΕΔΠΕΚΦ) που εκδίδονται από την ΕΜΥ, δύναται μετά από πάγια εντολή 

των Περιφερειαρχών και Δημάρχων να ενημερώνουν τους υπεύθυνους των επιχειρησιακά εμπλεκομένων 
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οργανικών μονάδων των Περιφερειών και των Δήμων αντίστοιχα, προκειμένου να τεθούν σε ετοιμότητα 

πολιτικής προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από πλημμύρες, αν αυτό απαιτηθεί, 

σύμφωνα με το σχεδιασμό τους. 

 

Αρχική ειδοποίηση 

Αρμόδιος φορέας για την αρχική ειδοποίηση ορίζεται εκ του θεσμικού πλαισίου οι κατά τόπους Υπηρεσίες 

της ΕΛ.ΑΣ. 

Την δράση μπορεί να υποστηρίζουν κι οι αρμόδιες κατά τόπους Π.Υ. 

 

Εμπλοκή φορέων 

Όλοι οι υπεύθυνοι φορείς για την αντιμετώπιση καταστάσεως έκτακτης ανάγκης λόγω πλημμυρών, 

λαμβάνοντας υπόψη, την αρχική εκτίμηση, αξιολόγηση της πληροφορίας για την επικρατούσα κατάσταση , 

εφαρμόζουν από τα σχέδιά τους τα προβλεπόμενα και όπως περιγράφονται στις σχετικές εγκύκλιους της 

Γ.Γ.Π.Π.. 
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2. ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΕΑΠΟΛΗΣ-ΣΥΚΕΩΝ 

 

 

ΦΑΣΗ 1η  Συνήθης Ετοιμότητα 

 

 Ο Δήμαρχος προβαίνει στα κάτωθι: 

 

 Δίνει εντολή για τη συντήρηση του μηχανολογικού εξοπλισμού και των μέσων που θα 

χρησιμοποιηθούν για την αντιμετώπιση κινδύνων και διαχείριση των συνεπειών εξ' αιτίας 

πλημμυρικών φαινομένων. 

 Με ευθύνη των Δημάρχων προγραμματίζονται και υλοποιούνται έργα και δράσεις για την αποφυγή 

πρόκλησης πλημμυρικών φαινομένων 

 Εγκρίνει το ανθρώπινο δυναμικό και τους πόρους που θα χρησιμοποιήσουν για την υλοποίηση των 

δράσεων Πολιτικής Προστασίας στα πλαίσια εφαρμογής του Επιχειρησιακού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

καταστροφών, που του εισηγείται η Εκτελεστική Επιτροπή του Δήμου και έχει συνταχθεί και 

επικαιροποιηθεί με ευθύνη του Αυτοτελούς Τμήματος Πολιτικής Προστασίας. 

 Με εντολή του συγκαλείται το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) στη φάση συνήθους ετοιμότητας 

για την επίλυση ζητημάτων σχετικά α) με τις αρμοδιότητες των υπηρεσιών των Δήμων που 

εμπλέκονται σε δράσεις πολιτικής προστασίας (ανάθεση και καταμερισμός αρμοδιοτήτων, κλπ) καιβ) 

με το συντονισμό δράσεων πολιτικής προστασίας των λοιπών φορέων (ΕΛ.ΑΣ., Π.Σ., ΕΚΑΒ, κλπ) σε 

επίπεδο Δήμου για την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων. 

 Συμμετοχή στα Συντονιστικά Όργανα Πολιτικής Προστασίας των Περιφερειακών Ενοτήτων (ΣΟΠΠ), 

εφόσον προσκληθεί, για την επίλυση ζητημάτων συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκομένων φορέων 

στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών λόγω πλημμυρικών φαινομένων. 

 

 Το Αυτοτελές Τμήμα Πολιτικής Προστασίας προβαίνει στα κάτωθι: 

 

 Καταγραφή των επιχειρησιακά διαθέσιμων πόρων του Δήμου, που δύναται να διατεθούν τόσο για 

την αντιμετώπιση κινδύνων όσο και τη διαχείριση των συνεπειών λόγω πλημμυρικών φαινομένων, 

στα πλαίσια εφαρμογής του παρόντος σχεδίου. 

 Σύνταξη και επικαιροποίηση του Παρατήματος Ι΄(ανθρώπινο δυναμικό και πόροι που θα 

χρησιμοποιηθούν για την υλοποίηση των δράσεων Πολιτικής Προστασίας στα πλαίσια εφαρμογής 

του παρόντος σχεδίου) και υποβολή του στην Εκτελεστική Επιτροπή του Δήμου προκειμένου να 

εγκριθεί από το Δήμαρχο. 

 Κατάρτιση μητρώου ιδιοκτητών (εταιρειών-φυσικών προσώπων) οχημάτων και μηχανημάτων έργων 

(Μνημόνια συνεργασίας) για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από πλημμύρες στο Δήμο 

Νεάπολης-Συκεών 

 Σύνταξη ή επικαιροποίηση του μνημονίου ενεργειών (έως τέλος Νοεμβρίου), σε συνεργασία με τις 

εμπλεκόμενες υπηρεσίες του Δήμου, στο οποίο θα περιγράφονται τα εξής: 

α) ονομαστική κατάσταση των υπευθύνων για την υλοποίηση των δράσεων Πολιτικής 
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Προστασίας που συνδέονται με την αντιμετώπιση κινδύνων από την εκδήλωση πλημμυρικών 

φαινομένων, 

β) κατάλογος των επιχειρησιακά έτοιμων μέσων που διαθέτει ο Δήμος και 

γ) μνημόνια συνεργασίας με ιδιωτικούς φορείς για την εξασφάλιση επιπλέον πόρων προς 

ενίσχυση του έργου τους, για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από πλημμύρες  

και εσωτερική διανομή αντιγράφου στους υπευθύνους των οργανικών μονάδων (Γραφείο 

Δημάρχου, Τεχνικές Υπηρεσίες, Γραφείο Κίνησης, κλπ). 

 Αποστολή, σε ετήσια βάση, επικαιροποιημένου αντιγράφου του παραρτήματος Ι΄, που έχει συνταχθεί 

στα πλαίσια της εξειδίκευσης του Γενικού Σχεδίου στη Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της οικείας 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης, καθώς και στη Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της οικείας Περιφέρειας. 

 Κοινοποίηση του επικαιροποιημένου Παραρτήματος Ι’ , καθώς και του μνημονίου ενεργειών στις 

αρμόδιες κατά τόπους Διοικήσεις του Πυροσβεστικού Σώματος και των υπηρεσιών της Ελληνικής 

Αστυνομίας, για λόγους άμεσης κινητοποίησης και πληρέστερης ενημέρωσής τους. 

 Εξασφάλιση επικοινωνίας με το Κέντρο Επιχειρήσεων της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής 

Προστασίας και των λοιπών εμπλεκομένων φορέων σε τοπικό επίπεδο. 

 Σύνταξη μνημονίων συνεργασίας με φορείς του ιδιωτικού τομέα που διαθέτουν υλικά και μέσα 

κατάλληλα για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών εξαιτίας πλημμυρικών φαινομένων, για την 

περίπτωση που δεν επαρκούν οι πόροι του Δήμου. 

 Μεριμνά για τη σύγκληση του Συντονιστικού Τοπικού Οργάνου (ΣΤΟ) του Δήμου κατόπιν εντολής του 

Δημάρχου και σύμφωνα με τα οριζόμενα στο αρθ. 13, Ν.3013/2002. 

 Ενημέρωση του κοινού για την λήψη μέτρων αυτοπροστασίας από κινδύνους που προέρχονται από 

τις πλημμύρες (ανάρτηση υλικού ΓΓΠΠ στην ιστοσελίδα του Δήμου, στα Δημοτικά Καταστήματα - 

ΚΕΠ κλπ) . 

 

ΦΑΣΗ 2 η :  ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΣΗ -ΑΥΞΗΜΕΝΗ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ 

 

Ο Δήμαρχος προβαίνει στα κάτωθι: 

 

 Θέτει τις επιχειρησιακά εμπλεκόμενες υπηρεσίες του Δήμου σε ετοιμότητα Πολιτικής Προστασίας 

λαμβάνοντας υπόψη την πρόγνωση καιρικών φαινομένων που εκδίδεται από την ΕΜΥ και 

κοινοποιείται από τη Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας (ΜΕΘ). 

 

Το Αυτοτελές Τμήμα Πολιτικής Προστασίας προβαίνει στα κάτωθι: 

 

μόλις λάβει την έγγραφη ενημέρωση από τη Δ/νση Πολιτικής Προστασίας της Περιφέρειας (ΜΕΘ), ότι 

αναμένονται επικίνδυνα καιρικά φαινόμενα, με τα Έκτακτα Δελτία Επιδείνωσης Καιρού (ΕΔΕΚ) και τα 

Έκτακτα Δελτία Πρόγνωσης Επικίνδυνων Καιρικών Φαινομένων (ΕΔΠΕΚΦ), τίθεται σε ετοιμότητα και 

επιφυλακή και 

 Ενημερώνει με SMS, e- mail: α) το Δήμαρχο, β) τους αντιδημάρχους, γ) τους Προέδρους των 

Τοπικών Κοινοτήτων, δ) τον Προϊστάμενο της Διεύθυνσης Τεχνικών Υπηρεσιών, ε) τις ομάδες 

εκτάκτων αναγκών (υπάλληλοι του Δήμου σε επιφυλακή: 2 χειριστές μηχανημάτων έργων, 4 

οδηγούς, 4 εργάτες), στ) τις εθελοντικές οργανώσεις, ζ) τον Προϊστάμενο της Δ/νσης Κοινωνικής 
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Πολιτικής καθώς και η) τον Προϊστάμενο του Τμήματος Ανθρώπινου Δυναμικού της Δ/νσης 

Διοικητικών & Οικονομικών Υπηρεσιών του Δήμου Νεάπολης-Συκεών, προκειμένου να βρίσκονται σε 

πάγια ετοιμότητα. 

 Προωθεί το έκτακτο δελτίο επιδείνωσης καιρού ή το έκτακτο δελτίο πρόγνωσης επικίνδυνων 

καιρικών φαινομένων μαζί με τις οδηγίες πρόληψης και αυτοπροστασίας για ανάρτηση στην 

ιστοσελίδα του Δήμου (μέσω του Γραφείου Δημάρχου). 

 

Στο στάδιο αυτό πραγματοποιείται η πρώτη εκτίμηση για την επικρατούσα κατάσταση και τις επηρεαζόμενες 

περιοχές που αποτελεί κρίσιμη παράμετρο για την περαιτέρω κινητοποίηση του μηχανισμού πολιτικής 

προστασίας (Δήμαρχος – Αντιδήμαρχος –Αυτοτελές Τμήμα Πολιτικής Προστασίας). 

Εφόσον τα καιρικά φαινόμενα συνεχίζονται και είναι βέβαιο ότι αναμένονται σφοδρές βροχοπτώσεις και άλλες 

καταστροφές, με εντολή του Δημάρχου, γίνεται ευρύτερη κινητοποίηση του μηχανισμού Πολιτικής 

Προστασίας. 

 Ενημέρωση τηλεφωνικά ή με SMS των εργαζομένων όλων των υπηρεσιών του Δήμου του Νομικού 

προσώπου και της ΚΕΥΝΣ ότι τίθονται εκ νέου με ή τηλεφωνικά (από το Τμήμα Περιβάλλοντος, 

Πολιτικής Προστασίας, Καθαριότητας, Ανακύκλωσης και Συντήρησης Πρασίνου του Δήμου 

Νεάπολης- Συκεών) οι ανωτέρω και τίθενται σε αυξημένη ετοιμότητα Πολιτικής Προστασίας. Οι 

αντιδήμαρχοι, οι Προϊστάμενοι των Υπηρεσιών της Δ/νσης Περιβάλλοντος, Υπ. Δόμησης και 

Τεχνικών Υπηρεσιών και οι υπάλληλοι των ομάδων εκτάκτων αναγκών, προσέρχονται στο χώρο του 

κτιρίου της Τεχνικής Υπηρεσίας Λεχόβου 4, που αποτελεί το συντονιστικό Κέντρο. Οι Πρόεδροι των 

Τοπικών Κοινοτήτων ενεργοποιούν τηλεφωνικά τις εθελοντικές τοπικές ομάδες αντιμετώπισης 

φυσικών καταστροφών, της κοινότητάς τους, να είναι σε επιφυλακή. 

 Με εντολή Δημάρχου, αν κριθεί απαραίτητο, συγκαλείται το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ) και 

δίνει κατευθύνσεις. 

 Με εντολή Δημάρχου ενημερώνονται οι εθελοντικές ομάδες για την εμπλοκή τους στο σχέδιο δράσεις 

του Δήμου. 

 

Διευκρινίζεται ότι στην κατάσταση αυξημένης ετοιμότητας Πολιτικής Προστασίας λαμβάνονται, όπου 

αυτό κρίνεται σκόπιμο, επιπλέον προληπτικά μέτρα (ιδιαίτερα σε περιοχές που βαρύνονται με ανάλογο 

ιστορικό), δηλαδή μέτρα που συνδέονται με την εμφάνιση ή/και την αντιμετώπιση του φαινομένου και 

αποσκοπούν στη μείωση της πιθανότητας εμφάνισης του καταστροφικού φαινομένου ή/και στην μείωση των 

συνεπειών από την εκδήλωσή του. Ιδιαίτερη έμφαση στην λήψη προληπτικών μέτρων, σε συνεργασία με τις 

κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ., (επιτήρηση, κλπ) πρέπει να δίνεται στα σημεία στα οποία το οδικό δίκτυο 

διασταυρώνεται με χειμάρρους χωρίς γέφυρα (Ιρλανδικές διαβάσεις), προς αποφυγή ατυχημάτων κατά τη 

διέλευση οχημάτων. 
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ΦΑΣΗ 3 η :  ΣΥΝΗΘΗΣ ΕΠΕΜΒΑΣΗ 

 

Οι αρμόδιες κατά τόπους υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ. αποτελούν θεσμικά τον φορέα επίσημης ενημέρωσης του 

ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ και των εμπλεκομένων φορέων για την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή ευθύνης τους 

μετά από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων. 

Τη δράση μπορούν να υποστηρίξουν και οι αρμόδιες κατά τόπους υπηρεσίες του Πυροσβεστικού Σώματος. 

Οι ανωτέρω υπηρεσίες ενημερώνουν άμεσα τις ανώτερες διοικητικές δομές τους, τα Αποκεντρωμένα 

Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Γενικός Γραμματέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης, Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης και Δήμαρχος), καθώς και το ΚΕΠΠ/ΓΓΠΠ. 

 

 Ο Δήμαρχος προβαίνει στα κάτωθι: 

 

 αφού ενημερωθεί για την επικρατούσα κατάσταση στην περιοχή του, από τις υπηρεσίες της ΕΛ.ΑΣ 

και του Πυροσβεστικού Σώματος, μετά από την εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων, δρομολογεί 

δράσεις για α) τη διασφάλιση της λειτουργίας των υπηρεσιών του Δήμου μετά την εκδήλωση του 

καταστροφικού φαινομένου και την εξασφάλιση της επικοινωνίας με τους λοιπούς επιχειρησιακά 

εμπλεκόμενους φορείς, β) την υποστήριξη του έργου των λοιπών επιχειρησιακά εμπλεκομένων 

φορέων (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ., κλπ), γ) την περαιτέρω συλλογή πληροφοριών και εκτίμηση των επιπτώσεων 

των καταστροφών λόγω πλημμυρών, με στόχο την ορθολογική διαχείριση των πόρων και την 

ιεράρχηση των δράσεων πολιτικής προστασίας, δ) την ενημέρωση του Περιφερειάρχη Κεντρικής 

Μακεδονίας και της αρμόδιας Αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Θεσσαλονίκης. 

 Μετά την εκδήλωση των πλημμυρικών φαινομένων, ο Δήμαρχος εκτιμώντας τις επιπτώσεις, όπως 

αυτές διαμορφώνονται και από νεότερες πληροφορίες που ακολουθούν την εξέλιξη του 

καταστροφικού φαινομένου και λαμβάνοντας υπόψη και το καταγεγραμμένο ιστορικό εκδήλωσης 

πλημμυρών της πληγείσας περιοχής, συγκροτεί συνεργεία από υπαλλήλους του Δήμου (Δ/νση 

Περιβάλλοντος και Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών) προκειμένου να μεταβούν και να προβούν εντός της 

πληγείσας περιοχής: 

  σε άμεσο οπτικό έλεγχο καλής λειτουργίας των αντιπλημμυρικών έργων αρμοδιότητας 

συντήρησης του Δήμου, καθώς και 

  σε άμεσο οπτικό έλεγχο λοιπών τεχνικών έργων και εγκαταστάσεων αρμοδιότητας του Δήμου, 

για τη διαπίστωση τυχόν βλαβών και εκτίμηση του δυναμικού και των μέσων που 

απαιτούνται για την άμεση αποκατάσταση της λειτουργίας τους. 

 συγκαλεί το Συντονιστικό Τοπικό Όργανο (ΣΤΟ), στο οποίο και προεδρεύει, για την υποβοήθηση του 

έργου του Δημάρχου στον συντονισμό των φορέων στην διάθεση δυναμικού και μέσων, καθώς 

και στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και διαχείριση των συνεπειών λόγω πλημμυρών. 

 σε περίπτωση που το δυναμικό και τα μέσα του Δήμου δεν επαρκούν για την άμεση διαχείριση των 

συνεπειών λόγω πλημμυρών, ο Δήμαρχος δύναται να αιτηθεί συνδρομή από την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας και σε περίπτωση που και αυτά δεν επαρκούν, προβαίνει στη μίσθωση 

ιδιωτικών μέσων 

 λαμβάνει απόφαση για την οργανωμένη απομάκρυνση των πολιτών, εάν τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι 

η περιοχή τους απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή. Η λήψη της απόφασης 

πρέπει να βασίζεται στις εισηγήσεις των αρμοδίων κατά τόπους φορέων, που κατά περίπτωση 
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έχουν την ευθύνη περιορισμού των επιπτώσεων από την εξέλιξη της καταστροφής (ο κατά τόπους 

Προϊστάμενος των Τεχνικών Υπηρεσιών της Περιφέρειας ή για θέματα Δημόσιας Υγείας ο κατά 

τόπους Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Δημόσιας Υγείας), σύμφωνα με όσα αναλυτικά αναφέρονται 

παρακάτω (βλ. ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ). 

 υποβάλλει αίτημα προς τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας (με κοινοποίηση προς τον Γενικό 

Γραμματέα της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης) για κήρυξη σε κατάσταση έκτακτης 

ανάγκης πολιτικής προστασίας, περιοχών που πλήττονται από την εκδήλωση καταστροφικών 

φαινομένων και υπάγονται εντός των διοικητικών του ορίων 

 Βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις τοπικές αρχές (Π.Υ, ΕΛ.ΑΣ. κλπ). 

 

 

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΗ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

Η οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών γίνεται κατόπιν εντολής του Δημάρχου για προληπτικούς 

λόγους και μετά από εισήγηση του προϊσταμένου Τεχνικών έργων της Περιφέρειας. Σε κάθε περίπτωση που 

θα γίνει οργανωμένη απομάκρυνση πολιτών θα φιλοξενηθούν στα κλειστά γυμναστήρια του Δήμου. 

 

ΔΕ ΠΕΥΚΩΝ: 

 Κλειστό γυμναστήριο που περιβάλλεται από την οδό: Ελευθερίας. 

 

ΔΕ ΣΥΚΕΩΝ:  

1) Κλειστό γυμναστήριο που περιβάλλεται από τις οδούς: ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ,ΙΠΠΟΚΡΑΤΟΥΣ 

2) Κλειστό γυμναστήριο που περιβάλλεται από τις οδούς: ΜΑΝΔΗΛΑΡΑ, ΛΕΧΟΒΟΥ 

3) Κλειστό γυμναστήριο που περιβάλλεται από τις οδούς: ΑΝΤΥΠΑ, ΜΠΟΣΝΑΚΗ 

 

 ΔΕ ΑΓ. ΠΑΥΛΟΥ: 

 Κλειστό γυμναστήριο που περιβάλλεται από τις οδούς: ΑΝΘΕΩΝ και είσοδο-έξοδο Περιφερειακής. 

  

 Η κινητή μονάδα Α! Βοηθειών του ΕΚΑΒ θα εγκατασταθεί στον αύλειο χώρο του κλειστού 

γυμναστηρίου της της ΔΕ Πεύκων. Η παροχή Α! Βοηθειών για τις ΔΕ Πεύκων και Συκεών θα γίνεται στα 

Δημοτικά Ιατρεία της οδού Επταπυργίου. 

 

 Η Αντιδημαρχία Κοινωνικής Πολιτικής σε συνεργασία με το Ν.Π. φροντίζει για την σίτιση και 

διαμονή των πολιτών που θα μεταφερθούν στους προαναφερόμενους χώρους των κλειστών γυμναστηρίων. 

Για την σίτιση των πολιτών θα αξιοποιηθούν τα συστήματα προσκόπων. 

 Επίσης, μπορεί να συνδράμει και η ΚΕΥΝΣ με τα μαγειρεία σίτισης των παιδικών σταθμών. 

 

Οι Πρόεδροι των Κοινοτήτων προβαίνουν στα κάτωθι: 

 

 ενεργοποιούν τις τοπικές ομάδες αντιμετώπισης φυσικών καταστροφών και τα τοπικά συμβούλια 

(όπου υπάρχουν) σε υποστηρικτικές δράσεις όπως ενημέρωση κατοίκων, επιτήρηση επικίνδυνων 

σημείων και παροχή βοήθειας σε υπερήλικες, άτομα με ειδικές ανάγκες κλπ. 
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 Το Γραφείο Πολιτικής Προστασίας προβαίνει στα κάτωθι: 

 

 ενημερώνει και βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με το Τμήμα Πολιτικής Προστασίας της ΠΕ 

Θεσσαλονίκης, την Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας και τη 

Διεύθυνση Πολιτικής Προστασίας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Μακεδονίας-Θράκης. 

 ενεργοποιεί τους Προέδρους των Κοινοτήτων, ως συνδέσμους μεταξύ του Δήμου και των δυνάμεων 

της ΕΛ.Α.Σ. και του Π.Σ. που βρίσκονται στον τόπο του συμβάντος. 

 προβαίνει στην περαιτέρω συλλογή πληροφοριών (υπηρεσίες ΕΛ.ΑΣ και Π.Σ.) και την εκτίμηση των 

επιπτώσεων των καταστροφών λόγω πλημμυρών, με στόχο την ενημέρωση του Δημάρχου και την 

ιεράρχηση των δράσεων πολιτικής προστασίας. 

 Κινητοποιεί με εντολή του Δημάρχου, όλο το δυναμικό του Δήμου, σε προσωπικό και μέσα που 

διαθέτει, με σκοπό την αντιμετώπιση της έκτακτης ανάγκης που έχει προκύψει από πλημμυρικά 

φαινόμενα. 

 Βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με τις τοπικές αρχές (Π.Υ, ΕΛ.ΑΣ. κλπ). 

 

 

 

 

ΦΑΣΗ 4 η :  ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ – ΑΡΩΓΗ 

 

Ο Δήμαρχος Νεάπολης-Συκεών έχει την ευθύνη συντονισμού και επίβλεψης, εντός των διοικητικών του 

ορίων, του έργου της Πολιτικής Προστασίας για την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών, την αποκατάσταση των 

ζημιών που μπορεί να προκύψουν από τα ακραία καιρικά φαινόμενα, καθώς και την άμεση βοήθεια σε 

ομάδες πληθυσμού που αντιμετωπίζουν πρόβλημα διαβίωσης. 

Με βάση τις αναφορές που λαμβάνει από την πληγείσα περιοχή και έχοντας υπόψη τυχόν αιτήματα 

συνδρομής προς υποστήριξη του έργου άλλων φορέων (Π.Σ., ΕΛ.ΑΣ., κλπ), ο Δήμαρχος προβαίνει σε 

ιεράρχηση των συμβάντων και συγκροτεί συνεργεία για την άμεση αποκατάσταση της λειτουργίας 

υποδομών αρμοδιότητάς του, που έχει επηρεαστεί η ομαλή λειτουργία τους ή που υπέστησαν ζημιές από τις 

πλημμύρες στην περιοχή ευθύνης του, όπως: 

 καθαρισμός εντός των πλημμυρισμένων περιοχών των εσχαρών των φρεατίων 

υδροσυλλογής στις οδούς αρμοδιότητας του Δήμου και καθαρισμός λοιπών 

αντιπλημμυρικών έργων αρμοδιότητάς του από φερτά υλικά λόγω των πλημμυρικών 

υδάτων, προς αποκατάσταση της λειτουργικότητάς τους 

 αποκατάσταση βατότητας των αποκλεισμένων οδών αρμοδιότητάς του, με την απομάκρυνση 

φερτών υλικών και πλημμυρικών υδάτων από το οδόστρωμα και αποκατάσταση της οδικής 

κυκλοφορίας. 

 

Νοείται ότι κατά προτεραιότητα εξετάζονται αιτήματα συνδρομής στο έργο διάσωσης και 

απεγκλωβισμού όπως και η διάνοιξη αποκλεισμένων δρόμων αρμοδιότητας των Δήμων για τη 
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διευκόλυνση της κίνησης των οχημάτων των σωστικών συνεργείων προς και από την πληγείσα περιοχή, τις 

νοσοκομειακές μονάδες, κλπ. 

 

Έλεγχος των υποδομών και λοιπών τεχνικών έργων αρμοδιότητας του Δήμου, για τη διαπίστωση των ζημιών 

που προκλήθηκαν από πλημμύρες και την αποκατάσταση της λειτουργίας τους (Δ/νση Περιβάλλοντος, Δ/νση 

Τεχνικών Υπηρεσιών). 

 

Ενημερώνονται η ΔΕΗ, η ΕΥΑΘ και ο ΟΤΕ για τυχόν βλάβες που υπάρχουν στην ηλεκτροδότηση του Δήμου, 

την υδροδότηση και στις τηλεπικοινωνίες. Νοείται ότι αιτήματα για αποκατάσταση της κυκλοφορίας προς τα 

σημεία βλαβών δικτύων κοινής ωφέλειας θα πρέπει να εξετάζονται και να δρομολογούνται κατά 

προτεραιότητα από τους αντίστοιχες μονάδες Πολιτικής Προστασίας σε συνεργασία με τις οικείες υπηρεσίες 

συντήρησης του οδικού δικτύου αρμοδιότητάς τους.  

 

Ενεργοποίηση, των διαδικασιών για την εξασφάλιση οικονομικής ενίσχυσης των πληγέντων για την κάλυψη 

των πρώτων αναγκών τους, για επισκευές κύριας οικίας ή αντικατάσταση οικοσκευής κλπ., σύμφωνα με όσα 

αναλυτικά αναφέρονται παρακάτω.  

Απόφαση Δημάρχου Συγκρότησης Επιτροπής για την καταγραφή και αποτίμηση των ζημιών. (Αρ. 

Απόφασης 917/ Αρ. πρωτ. 81525/ 22.09.2022). 

 

Καταγραφή και αποκατάσταση των ζημιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητα του Δήμου (Δ/νση 

Περιβάλλοντος, Δ/νση Τεχνικών Υπηρεσιών, Δ/νση Κοινωνικής Πολιτικής) 

 

Σε περιπτώσεις που το δυναμικό και τα μέσα του Δήμου δεν επαρκούν για την άμεση διαχείριση των 

συνεπειών λόγω πλημμυρών, ο Δήμαρχος δύνανται να αιτηθεί συνδρομή από την Περιφέρεια Κεντρικής 

Μακεδονίας και σε περίπτωση που και αυτά δεν επαρκούν, προβαίνει στη μίσθωση ιδιωτικών μέσων 

 

 

 

Συκιές 07/08/2023 

 

Ο ΣΥΝΤΑΞΑΣ ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

Ο Αν/της Πρ/νος  Αυτ/λούς Τμήματος Πολιτικής 

Προστασίας 

 

 

 

 

ΓΕΡΜΑΝΟΥΔΗΣ ΑΝΔΡΕΑΣ 

ΠΕ Δ/ΚΟΥ-ΟΙΚ/ΚΟΥ 

 

 

 

 

  ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΔΗΣ ΜΗΝΑΣ 

ΔΕ ΔΟΜΙΚΩΝ ΕΡΓΩΝ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α' 

ΜΕΤΡΑ ΑΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 

 

ΠΛΗΜΜΥΡΕΣ 

 

Τι πρέπει να κάνετε για να είστε προετοιμασμένοι… 

 Βεβαιωθείτε ότι τα φρεάτια έξω από το σπίτι σας δεν είναι φραγμένα. 

 Βεβαιωθείτε ότι οι υδρορροές εντός του σπιτιού λειτουργούν κανονικά. 

 Περιορίστε τις μετακινήσεις σας στις απολύτως αναγκαίες. 

 Αποφύγετε τη διαμονή και εργασία σε υπόγειους χώρους, αν αυτό δεν είναι απαραίτητο. 

 

Κατά τη διάρκεια της πλημμύρας… 

 Εγκαταλείψτε υπόγειους χώρους και μετακινηθείτε σε ασφαλές, υπερυψωμένο σημείο. 

 Αποφύγετε τη μετακίνηση μέσα στους πλημμυρισμένους δρόμους. 

 Μη διασχίζετε χειμάρρους πεζοί ή με το αυτοκίνητό σας. 

 •Αλλάξτε πορεία, αν οδηγείτε προς πλημμυρισμένη περιοχή. 

 Εάν το αυτοκίνητό σας έχει ακινητοποιηθεί και ενδέχεται να παρασυρθεί ή να πλημμυρίσει, 

εγκαταλείψτε το αμέσως. 

 Μείνετε μακριά από κομμένα ή πεσμένα στο έδαφος ηλεκτροφόρα καλώδια. 

 Μην πλησιάζετε σε περιοχές, όπου έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις. 

 

Θυμηθείτε: 

 οι κίνδυνοι από την πλημμύρα δεν υποχωρούν αμέσως μετά την έναρξη της απόσυρσης των υδάτων. 

 Η πλημμύρα μπορεί να έχει μεταβάλει τα χαρακτηριστικά γνωρίμων περιοχών, καθώς τα νερά 

μπορούν να παρασύρουν αντικείμενα ή να καταστρέψουν μέρη του δρόμου, των πεζοδρομίων, κ.λ.π. 

 

Επομένως, μετά την πλημμύρα… 

 Απομακρυνθείτε από περιοχές που έχουν μόλις πλημμυρίσει ή ενδέχεται να πλημμυρίσουν ξανά στις 

επόμενες ώρες. 

 Μην πλησιάζετε σε περιοχές, στις οποίες έχουν σημειωθεί κατολισθήσεις ή πτώση βράχων. 

 Ελέγξτε αν το σπίτι ή ο χώρος εργασίας σας κινδυνεύει από πιθανή πτώση βράχων. 

 Προσοχή στα όμβρια νερά! Απορρίμματα, νεκρά ζώα και λοιπά αντικείμενα ενδέχεται να έχουν 

παρασυρθεί από τα νερά και να τα έχουν μολύνει. 

 

Αν είναι απολύτως αναγκαίο να μετακινηθείτε πεζοί ή να οδηγήσετε σε περιοχές που έχουν 

πλημμυρίσει… 

 Αναζητήστε σταθερό έδαφος 

 Αποφύγετε τόσο τα ρέοντα, όσο και τα λιμνάζοντα νερά τα οποία ενδέχεται να λειτουργήσουν ως 

καλοί αγωγοί του ηλεκτρικού ρεύματος, σε περίπτωση που υπάρχουν φθορές σε υπόγεια καλώδια ή 
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διαρροές από ηλεκτρικές εγκαταστάσεις. 

 Αν βρεθείτε μπροστά σε δρόμο που έχει πλημμυρίσει, σταματήστε και αλλάξτε αμέσως κατεύθυνση. 

 Ακολουθήστε πιστά τις οδηγίες των κατά τόπους αρμόδιων αρχών. 

 

Αν η περιοχή στην οποία διαμένετε έχει εκκενωθεί, ΜΗΝ ΕΠΙΣΤΡΕΨΕΤΕ, προτού σας δοθεί 

αντίστοιχη εντολή από τις αρχές 

 

Πριν αρχίσετε τις διαδικασίες αποκατάστασης των ζημιών στο σπίτι σας: 

 Κλείστε την τροφοδοσία ηλεκτρικού ρεύματος, ακόμη και αν στην περιοχή σας έχει διακοπεί το 

ρεύμα. 

 Κλείστε την παροχή νερού, καθώς το δίκτυο μπορεί να έχει υποστεί βλάβες. 

 Προτού εξετάσετε ένα κτίριο που έχει πλημμυρίσει, φορέστε κλειστά παπούτσια, ώστε να αποφύγετε 

τραυματισμούς στα πόδια από αντικείμενα ή ανωμαλίες στο έδαφος, που καλύπτονται από τα νερά. 

 Εξετάστε τα δίκτυα νερού, ηλεκτρικού ρεύματος και αποχέτευσης. 

 Ελέγξτε τους τοίχους, τις πόρτες, τις σκάλες και τα παράθυρα, για να βεβαιωθείτε ότι δεν έχουν 

προκληθεί ζημιές. 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΤΑΙΓΙΔΑ – ΚΕΡΑΥΝΟΙ 

Οι κίνδυνοι από τις καταιγίδες προκαλούνται από τους τοπικά πολύ ισχυρούς ανέμους, τις τοπικά έντονες 

βροχοπτώσεις, τους κεραυνούς και τις πιθανές χαλαζοπτώσεις. 

 

Τι πρέπει να κάνετε όσο διαρκεί η καταιγίδα 

…αν βρίσκεστε μέσα στο σπίτι : 

 Ασφαλίστε πόρτες και παράθυρα. 

 Στερεώστε αντικείμενα που μπορεί να παρασυρθούν από τον άνεμο και ενδέχεται να προκαλέσουν 

καταστροφές ή τραυματισμούς. 

 Ελέγξτε αναρτημένες πινακίδες. 

 Μην κρατάτε ανά χείρας ηλεκτρικές συσκευές ή το τηλέφωνο, γιατί ο κεραυνός μπορεί να περάσει 

μέσα από τα καλώδια. 

 Αποφύγετε τις σωληνώσεις των υδραυλικών (κουζίνα, μπάνιο), γιατί οι μεταλλικοί σωλήνες είναι 

καλοί αγωγοί του ηλεκτρισμού. 

  Αποσυνδέστε τις συσκευές τηλεόρασης από την κεραία και την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος. 

 

…αν βρίσκεστε έξω από το σπίτι : 

 Προφυλαχθείτε καταφεύγοντας σε κάποιο παρακείμενο εσωτερικό χώρο (κτίριο ή αμάξι) και μην 

επιχειρήσετε να εξέλθετε, παρά μόνο αφού βεβαιωθείτε ότι η καταιγίδα πέρασε. 
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 Αν αυτό δεν είναι εφικτό, καθίστε αμέσως στο έδαφος! 

 Αν βρίσκεστε απομονωμένος σε μια επίπεδη έκταση και νιώθετε να σηκώνονται τα μαλλιά σας 

(γεγονός που προμηνύει την εκδήλωση κεραυνού), κάντε βαθύ κάθισμα, με το κεφάλι ανάμεσα στα 

πόδια, (ώστε να ελαχιστοποιήσετε την επιφάνεια του σώματος σας και την επαφή σας με το έδαφος) 

και πετάξετε ό,τι μεταλλικό αντικείμενο φέρετε. Προσοχή : μην ξαπλώνετε στο έδαφος! 

 Αν βρίσκεστε στο δάσος, προστατευθείτε κάτω από συμπαγή κλαδιά χαμηλών δέντρων. Ποτέ μην 

στέκεστε κάτω από ένα ψηλό δέντρο σε ανοιχτό χώρο! 

 Αν βρίσκεστε σε χαμηλότερη, σε σχέση με τις γειτονικές, περιοχή προσέξτε ενδεχόμενη εκδήλωση 

πλημμυρικού φαινόμενου. 

 Αν βρίσκεστε στη θάλασσα, βγείτε αμέσως έξω. 

  Γενικά, απομακρυνθείτε από ποτάμια, λίμνες και άλλες μάζες νερού. 

 Αποφύγετε ψηλές κατασκευές, όπως πυλώνες της ΔΕΗ, ψηλά δέντρα, φράκτες, τηλεφωνικές 

γραμμές ή γραμμές ηλεκτρικού ρεύματος. 

 Αποφύγετε τη διέλευση κοντά από μεγάλα δέντρα, μπαλκόνια και γενικά περιοχές, όπου αντικείμενα 

μπορεί να αποκολληθούν και να πέσουν. 

 Μην πλησιάζετε μεταλλικά αντικείμενα, όπως αμάξια, ποδήλατα, σύνεργα κατασκήνωσης, κ.λ.π. 

 

… αν βρίσκεστε στο αυτοκίνητό σας: 

 Ακινητοποιήστε το αυτοκίνητο στην άκρη του δρόμου, μακριά από δέντρα, τα οποία μπορεί να 

καταπλακώσουν το αυτοκίνητο. 

 Παραμείνετε μέσα στο αυτοκίνητο με αναμμένα τα προειδοποιητικά φώτα στάσης μέχρι να κοπάσει η 

καταιγίδα. 

 Κλείστε τα τζάμια και μην ακουμπάτε σε μεταλλικά αντικείμενα μέσα στο αυτοκίνητο. 

 Αποφύγετε τους πλημμυρισμένους δρόμους. 

 

 

 

 

 

ΘΥΕΛΛΩΔΕΙΣ ΑΝΕΜΟΙ 

 

 Στερεώστε αντικείμενα που μπορεί να παρασυρθούν από τον άνεμο και ενδέχεται να προκαλέσουν 

καταστροφές ή τραυματισμούς. 

 Ελέγξτε αναρτημένες πινακίδες. 

 Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα. 

 Αποφύγετε δραστηριότητες σε θαλάσσιες και παράκτιες περιοχές. 

 Αποφύγετε τη διέλευση κάτω από μεγάλα δέντρα, αναρτημένες πινακίδες και γενικά από περιοχές, 

στις οποίες ελαφρά αντικείμενα μπορεί να αποκολληθούν και να πέσουν στο έδαφος (π.χ. κάτω από 

μπαλκόνια, απ΄ όπου μπορεί να πέσουν γλάστρες, σπασμένα τζάμια, κ.λ.π.). 
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ΚΑΤΟΛΙΣΘΗΣΕΙΣ 

 

Οι κατολισθήσεις - καθιζήσεις εντείνουν τις συνέπειες των πλημμυρών, οι οποίες είναι αποτέλεσμα έντονων 

βροχοπτώσεων ή της τήξης μεγάλων ποσοτήτων χιονιού. 

Παρατηρούνται ιδιαίτερα σε πλαγιές με μεγάλες κλίσεις οι οποίες έχουν προηγουμένως αποψιλωθεί από 

πυρκαγιές. 

 

ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΜΙΑ ΕΝΤΟΝΗ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗ 

 Γίνετε οικείοι με τη γη που σας περιβάλλει. Προσπαθήστε να μάθετε αν ποτέ υπήρξαν 

κατολισθήσεις, καθιζήσεις ή λασποροές στην περιοχή ρωτώντας τις τοπικές αρχές, τους παλαιοτέρους 

κατοίκους, καθώς και αρμόδιες Γεωλογικές υπηρεσίες ή Πανεπιστημιακά τμήματα. Οι πλαγιές όπου 

συνέβησαν παλαιοτέρα κατολισθήσεις ή λασποροές είναι πιθανό να αντιμετωπίσουν τα ίδια φαινόμενα και 

στο μέλλον. 

 Ενισχύστε και βοηθήστε τις τοπικές Αρχές στις προσπάθειες τους να προσδιορίσουν τις χρήσεις 

γης και να καθορίσουν τις κατάλληλες προδιαγραφές δόμησης σε περιοχές που κινδυνεύουν από φαινόμενα 

κατολίσθησης ή καθίζησης. Τα κτίρια πρέπει να βρίσκονται μακριά από απότομες πλάγιες, ρέματα, ποταμούς 

και από τις εκβολές αυτών. 

 Προσέχετε τα χαρακτηριστικά του υδρογραφικού δικτύου στην περιοχή σας και ιδιαίτερα τα 

μέρη όπου η απορροή των υδάτων συγκλίνει, αυξάνοντας τη ροή πάνω σε πλάγιες καλυμμένες από εδαφικό 

μανδύα. 

Παρατηρείστε τους λόφους και τις πλαγιές γύρω σας για τυχόν σημάδια κινήσεως εδαφών όπως μικρές 

κατολισθήσεις, λασποροές, ροές θραυσμάτων ή σταδιακή κάμψη των δέντρων. 

 Ελάτε σε επαφή με τις τοπικές Αρχές για να μάθετε περισσότερα για την αντιμετώπιση μιας 

κατάστασης έκτακτης ανάγκης και των σχεδίων εκκένωσης στη περιοχή σας, αν αυτά έχουν ήδη εκπονηθεί. 

 Αναπτύξτε το δικό σας σχέδιο έκτακτης ανάγκης για την οικογένεια σας και την επιχείρηση σας. 

 

ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΝΤΟΝΗΣ ΒΡΟΧΟΠΤΩΣΗΣ 

 Μείνετε ξύπνιοι και σε επαγρύπνηση. Πολλοί θάνατοι από λασποροές συνέβησαν όταν οι άνθρωποι 

κοιμόταν. Ακούστε το ραδιόφωνο για προειδοποιήσεις σχετικές με φαινόμενα έντονης βροχόπτωσης. Οι 

μικρής διάρκειας, έντονες βροχοπτώσεις μπορεί να είναι πολύ επικίνδυνες ιδιαίτερα μετά από περιόδους 

παρατεταμένων βροχοπτώσεων και έντονης υγρασίας. 

 Προσέξτε μήπως ακούσετε παράξενους θορύβους που πιθανολογούν κινήσεις εδαφών. Τέτοιοι 

θόρυβοι μπορεί να προέρχονται από σπάσιμο δέντρων ή από το κτύπημα βράχων. Ένας αρχικός θόρυβος 

από κύλισμα λάσπης ή κατρακύλισμα από θραύσματα πετρωμάτων μπορεί να προηγείται μεγάλης έκτασης 

κατολίσθησης. 

 Αν είστε κοντά σε χείμαρρο ή ρέμα μείνετε σε ετοιμότητα για οποιαδήποτε ξαφνική αύξηση ή 

μείωση στη ροή του νερού και για τυχόν αλλαγή στη καθαρότητα του. Τέτοιες αλλαγές μπορεί να 

υποδεικνύουν ενεργοποίηση ροών θραυσμάτων ή κατολισθήσεων που βρίσκονται σε πιο ψηλά σημεία. 
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 Αν βρίσκεστε σε περιοχές επικίνδυνες για κατολισθήσεις και λασποροές, ενημερωθείτε για τις 

πιθανές οδούς διαφυγής, έτσι ώστε να τις χρησιμοποιήσετε όταν παραστεί ανάγκη. Θυμηθείτε παρόλα 

αυτά ότι η οδήγηση κατά τη διάρκεια έντονης βροχόπτωσης είναι πολύ επικίνδυνη. 

 Να είστε έτοιμοι να μετακινηθείτε γρήγορα. Μην καθυστερείτε. Δώστε προτεραιότητα στην 

ασφάλεια του εαυτού σας και όχι των υπαρχόντων σας. 

 Μείνετε σε ετοιμότητα και επαγρύπνηση όταν οδηγείτε. Τα κράσπεδα κατά μήκος των οδών είναι 

ιδιαίτερα ευαίσθητα σε κατολισθήσεις, Παρατηρείτε με προσοχή τον δρόμο για πιθανά σημάδια καθίζησης, 

κατάρρευσης, λάσπης, καταπτώσεις βράχων και άλλα σημάδια πιθανών ροών θραυσμάτων. 

 Εάν δεν μπορείτε να απομακρυνθείτε, μετακινηθείτε σε υψηλότερο όροφο του οικήματος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


